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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  Успішність організації навчально-виховного 

процесу у дошкільних закладах, залежить від стану сформованості у дітей їх 

пізнавальної сфери, основна роль, відповідно належить розвитку властивостей 

уваги. Недостатній розвиток властивостей уваги, особливо у дошкільників з 

порушеннями мовленнєвого розвитку, спричиняє окремі труднощі у момент 

сприймання, засвоєння та переробці інформації, впливає на опанування дітьми 

знань, умінь та навичок (Н. Гаврилова, С. Конопляста, Т. Сак, Н. Пахомова, 

В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Увагу як компонент пізнаввальної активності вивчали в межах загально-

теоретичних психологічних (Т. Дуткевич, Ю.Трофімов, О. Цигипало та ін.), 

педагогічних (Л. Виготський, О. Леонтєв та ін..), та фізіологічних (Л. Бадалян, 

Ю. Биков, О. Лурія, Е. Хомська) підходів; у дітей з типовим психофізичним 

розвитком (Л. Василенко Р. Павелків, В. Поліщук, М. Савчин та ін.) та в межах 

вивчення психічних процесів у дітей з порушеннями мовлення (Н. Гаврилова, 

С. Конопляста, Р. Мартинова, Н. Пахомова, Т. Сак, Є. Соботович, В. Тарасун, 

О. Трошин); атиповим розвитком (Ю. Бугера, В. Шорохова та ін.). 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення дослідження на 

тему «Формування властивостей уваги у дошкільників з порушеннями 

мовлення». 

Мета дослідження – розробити та апробувати методи навчально-

корекційної роботи спрямовані на формування властивостей уваги в дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми, та визначити,  

особливості розвитку властивостей уваги у дітей дошкільного віку з типовим 

психофізичним розвитком та з порушеннями мовлення. 
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2. Визначити методи діагностики та експериментально дослідити 

особливості розвитку властивостей уваги у дітей дошкільного віку  з 

порушеннями мовлення (ФНМ, ФФНМ та ЗНМ (ІІІ рівня)). 

3. Визначити методи формування властивостей уваги у дітей дошкільного 

віку з порушеннями мовлення. Експериментально перевірити ефективність 

проведеної навчально-корекційної роботи. 

Об'єкт дослідження – процес розвитку властивостей уваги у дітей 

дошкільного віку з  порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – особливості формування властивостей уваги у 

дітей старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення (ФНМ, ФФНМ та 

ЗНМ (ІІІрівня)). 

Методи дослідження: – теоретичні: порівняльний аналіз вітчизняних та 

зарубіжних джерел з проблеми дослідження для визначення теоретичних засад 

і основних підходів щодо визначення сутності уваги, її діагностики та корекції;  

– емпіричні: дослідження властивостей уваги у дітей дошкільного віку за 

методиками Р. Нємова: стійкість, продуктивність уваги  методика «Знайди і 

викресли»; розподіл, переключення уваги  методика «Простав значки»; об’єм 

уваги  методика «Запам’ятай і розстав крапки»; вибірковість уваги  методика 

«Знайди предмети»; концентрація уваги  методика «Лабіринт»; 

констатувальний та формувальний експеримент;  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних; Х2 критерій Пірсона. 

Теоретичне значення. Розширено поняття «уваги», охарактеризовано 

властивості уваги у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення (ФНМ, 

ФФНМ та ЗНМ (ІІІрівня)) та подано порівняльний аналіз довільної уваги у 

дошкільників з типовим психофізичним розвитком та з порушеннями 

мовлення.  

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей розвитку 
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властивостей уваги у дітей дошкільного віку. Описана навчально-коркційна 

методика може бути використана у роботі  логопеда, психолога, вихователя 

логопедичної групи та груп з інклюзивної форми навчання.  

Апробація результатів дослідження. Наукові результати проведеного 

дослідження були здійснені на базі закладів дошкільної освіти № 20, 23 

м. Кам‘янця-Подільського Хмельницької області. Дослідженням було охоплено 

40 дітей дошкільного віку, з них: діти з типовим мовленнєвим розвитком – 20 і 

20  – з ПМР. 

Публікації. Основні теоретичні положення магістерської роботи, 

відображені в одноосібній наукової публікації «Особливості логопедичної 

роботи з дітьми з порушеннями мовленнєвого розвитку» у збірнику: Актуальні 

проблеми корекційної педагогіки і психології та реабілітації: матеріали ІІІ 

Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції (з міжнародною 

участю). Суми : ФОП Цьома С. П., 2019.  С. 103  105 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (75 найменувань), 

додатків (10 сторінок). У роботі вміщено 9 таблиць, 13 графіків, 3 рисунка. 

Загальний обсяг наукової роботи – 95 сторінок, з них 79 сторінки  – основного 

тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

1.  Визначено за аналізом наукової загальної та спеціальної літератури, 

що увага формує орієнтовну і контрольну функції. Встановлено, що існують 

такі види уваги: мимовільна, довільна та післядовільна. Увага є складною 

функціональною структурою, утвореною взаємозв'язками її структурних 

особливостей. До них належать стійкість, концентрація, розподіл, 

переключення і обсяг уваги. 

2. Розкрито, що властивості уваги у дошкільників з типовим розвитком 

зазнають суттєвих змін. У дошкільників з порушеннями мовлення увага 

характеризується нестійкістю, низьким рівнем довільності, спостерігається її 

заниженість, такі діти швидко втомлюються, часто відволікаються, не можуть 

зосередитись на завданні. 

Проаналізовано та сформовано діагностичний матеріал, який  

направлено на дослідження у  дітей дошкільного віку з типовим розвитком та 

ПМР -  переключення, продуктивності, розподілу, стійкості, об’єму та рівню 

розвитку та фонематичної уваги.  

3. Виявлено, що більшість дітей дошкільного віку без мовленнєвих 

патологій мали високий (у середньому 53%) та середній (у середньому  

43,3%) розвиток властивостей уваги. Краще виконували завдання на 

продуктивність, стійкість, об’єм та фонематичне сприйняття.  У де яких дітей 

концентрація, переключеність та знаходиться на стадії формування.  

Встановлено, що у старших дошкільників з порушеннями мовлення 

низький (41,7%) та середній (59,2%) рівень розвитку властивостей уваги. 

Високий рівень уваги спостерігався у 31,7% дітей з ФНМ.   

Доведено, що складні порушення мовлення взаємопов’язані з 

порушеннями властивостями уваги.  У дошкільників з ПМР існують проблеми з  
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розподілом та переключенням уваги, особливо це проявляється при тяжких 

мовленнєвих порушеннях. Спостерігався низький рівень фонематичної уваги 

(36,2%).   

4. Проаналізовано принципи роботи, завдання, головні цілі, шляхи, 

форми, етапи та зміст навчально-корекційної роботи. Повторне дослідження 

доводило про значні зміни у дошкільників ЕГ після формувального 

експерименту. У цій категорії дітей значно знизився показник,  високого (до 

формувального експерименту 12,7%, після 32,2%), середнього (до 

формувального експерименту 44,3%, після 37%), низького (до формувального 

експерименту 41,7%, після 11%)  рівня розвитку уваги.   
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